

# ҰЛЫ ЖЕНІСКЕ- МЫҢ ТАҒЗЫМ!

«Отан оттан да ыстық» дейді дана халқымыз. Осының айғағында ел басына күн тұган сонау сұрапыл жылдары қашшама ұл-қыздарымыз қан майданға аттанды. Ұлы Отан соғысына Қазақстаннан 1200000 адам катысып, олардың жартысынан кебі ұрыс даласынан қайта оралмады. Олар Ресейдің ұрыс далалары мен Украинаның, Белоруссияның, Францияның, Польшаның ормандарында, Сталинград пен Москва түбінде, Курск іні мен Бретт қамалында, Кенинберг пен Krakowta, Подстам мен Берлинде, Освенцим мен Бухенвальдта, т.б. жерлерде мәңгілікке қалды. Қазақ халқынан 97 Қеңес Одағының Батыры және 633 ержүрек партизан шыкты. Мындаған қазақ жауынгерлері мен офицерлері күні ғұтінге дейн «белгісіз солдат» ретінде есептелінді. Еліміз егемендік алғаннан кейін, Отан-Ана соғыстан қайтпай, хабарсыз кеткен өз ұл-қыздарына жан-жақа іздеу сала бастады. Соғыс болған елдердің жергілікті тұрғындары мен Қеңес аскерлері іздеуші жасақтарының арқасында белгісіз болып келгендердің есімдері араға 60-70 жыл салып қайта жаңғырды. Отбасы-

лары іздең барып, кейбіреулеріне тұған жерлерінен топыракта бұйырды. Алайда іздестіру жұмыстары әлі де токтамай, өз жалғасын табуда. Бұған қазіргі кезде Европа елдері де ат салысада. Қеңес дәүірінде де іздестіру жұмыстары жүргізілген, бірақ кедегілер де жоқ емес еді. Өсірессе, шекарадан ету қының киыны еді және Ұлы Отан соғысының жасырын құпиялары ашылмаган кез болатын. Кейбір тұстары әлі де жасырын күйінде. Шаң басқан Қеңес мұрағаттары мен алыс-жақын шет елдердің майдан даласында табылған ержүрек қазақстандық жауынгерлерің кейбірінің есімдерін мактанашиен. атаймыз. Олар: Сейітқасым Әшіров, Хамит Қебіков, Айткеш Ибрағимов, Алдаонғар Мамаев, Раҳымжан Жакупов, Серікқазы Бекбосынов, Есалы Шерекенов, Абдолла Усенов, т.б. Бірақ, бұл тізім шетсіз-шексіз үшан теніз болып кете береді. Бұл тізімді жалғастыру үшін данқ тақталары мен әлемдегі бар қағаздың өзі аз болар.

Ұлы Женіске -70 жыл. 70 жыл бойы бейбіт күннің таңы арайланып атып, күні батып келеді. Қашшама жыл, ғасыр

етсе де, Отан үшін от кешкен қаһарман жауынгерлердің ерен ерліктері ешқашан ұмытылмайды. Біз жер басып тірі жүргеніміз үшін, бүтінгі күнге жеткеніміз үшін, бейбіт күннің әр таны қарсы алып жүргеніміз үшін қазір арамызыда жүрген соғыс ардагерлері мен майданда қаза тапқай барлық жауынгер ата-апаларымыздың алдында мәңгілікке қарыздармыз. Бұл-еш уақытта да етелмейтін қарыз. Сіздердің мәңгілік елмес рухтарыңыздың алдында сан мың рет иліп тағзым етеміз. Сіздер «Адам» деген жер бетіндегі си ұлы тұлғаны «фашизм» деген аждахадан көрғап, жер бетіне бейбітшілік орнаттыңыздар. Жылдар өтіп, Ұлы Женіс тарих қойнауына терең енгізілген альстаган сыйын жақындағы түспек. Олай дейтін себебіміз, арамызыда бір соғыс ардагері қалғанша, жүздеген жылдар өтсі де, Ұлы Женістің мәні мен маңызы бұрынғысынан да артып, ұмытылмай тойлана берері сөзсіз.

Айгүл МАМАЕВА

Филология ғылымдарының кандидаты, доцент.

## Конкурс «Мы помним!»

Конкурс газеты «УНИВЕРСИТЕТ», посвященный 70-летию Великой Отечественной войны.

## Память - наша совесть!

Ветерана ВОВ 90-летнего Азлара Пулатова в 1944 году отправили из села Турбат в Семипалатинск, а оттуда на 1-ый Белорусский фронт. Он был среди суворовских пулеметчиков. Цель была одна – штурмовать Берлин. Он участвовал в войне в Бранденбурге, где было очень много озер, лесов, препятствовавших боям. Враги же, зная хорошо места, установили везде самые стойки пункты. Во всех улицах были мины, артиллерийские пули.

- Мы в таких условиях не могли ни есть, ни пить, ни спать, - рассказывает Азлар Пулатов. - Красноармейцы вложили всю силу, чтобы победить врага. За победу над Германией и Берлином нас наградили медалью Жукова за оказанное мужество. После окончания войны мы проводили генеральную уборку и в это время на немецких улицах не было ни одного гражданина. Все были на фронте. В 1950 году я вернулся в родные края и работал трактористом. В 27 лет женился девушки по имени Латифа, 4 года назад она ушла с жизни.

Из 10 детей остались восемь. Сейчас у меня 7 девочек и один сын и более 80 внуков и правнуков. Жена моего сына из казахской семьи, родом из Шымкента. Она говорит, что отношения жениха из узбекской семьи и невесты из казахской семьи – это отличная дружеская совместимость!

Дильшода ЮЛДАШЕВА, ЭФ12-7р, «Лидер Студенческого Профсоюза»

Дорогие студенты! Пожалуйста, пишите о своих дедушках и прадедах, которые воевали в годы ВОВ. Все ваши материалы будут опубликованы на страницах нашей газеты, а за лучшие - призы!!!

Телефоны для справок: 30 08 40, 8 701 46 77 60.

## СПАСИБО ДЕДУ ЗА ПОБЕДУ!

Мой прадед Юлдашев Сулайман родился в 1908 году в Шымкенте. В школьные годы у него были веселые приключения, а также почетные грамоты и благодарности. Прабабушка Юлдашева Башар тоже родом из нашего города. У них было трое девочек и два сына: Шарапат, Султан, Усман, Арапат, Махаббат.

Мой прадед - участник ВОВ и абсолютный ее победитель. Он работал шофером на Западном фронте под Москвой и на Первом украинском фронте. В одном из своих заявлений он пишет: «Прошу Вас помочь мне приобрести легковой автомобиль, так как я являюсь участником ВОВ 1941-45гг. Я был призван 18.07.41г., начал службу в 315 стрелковом полке, командиром дивизии был т.Наумов. Я участвовал сражениях за Волоколамское шоссе, г.Калугу, Бобруйск. Это может подтвердить гвардии-майор Мадалиев М. В боях Можайского направления был контужен, ранен в левую руку и получил осколок в левую часть лба. Лежал в госпитале в Москве, потом эвакуировали в г.Чкалов, потом в г.Уфу. В декабре 1942 года вернулся и продолжал службу в 17-й артиллерийской дивизии, потом на I-м Украинском фронте 7-ого артиллерийского корпуса под командованием генерала-лейтенанта Королькова. Работал шофером на спецмашине, в которой была установлена радиостанция, командир экипажа лейтенант Белозеров. В этом экипаже я служил до конца войны. В 1945 году в октябре месяце был демобилизован. В начале 1946 года попал в Ташкентскую ушную клинику, где мне сделали операцию и удалили осколок, попавший еще в декабре 1941 года. После этого продолжал работать на Чимкентском свинцовом заводе им. М. И. Калинина. В 1949 году 10 сентября вышел на трудовую пенсию по II группе, получаю 45 рублей пенсии. Не пользовался никакими льготами участников ВОВ. Прошу не отказать в моей просьбе». Кстати, на счет заявления с просьбой предоставить легковой автомобиль, решением исполнительного комитетом Сайрамского района совета народных депутатов деду его выделили.

Мой прадед также проходил службу в Красной Армии, в составе Всесоюзного Флота, погра-



нических и внутренних войск НКВД. Был награжден грамотой и 20 письмами благодарности от Верховного Главнокомандующего товарища Сталина за Киев, Коростень, Володарск-Волынский, Червоноармейск, Радомышль, Коростышев, Казатин, Черняхов, Сквира, Изаславль, Шумск, Ямполь, Острополь, Львов, Сандомир, за форсирование реки Ордер, Бреслау, городов Лигниц, Штейнау, Любен, Ноймарк, и Кант, Ратибор, Тискау, за вторжение в Берлин и выход на реку Эльба, Витенберг, Дрездина, медалями «За освобождение Праги», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «20 лет Победы в ВОВ», «30 лет Победы в ВОВ», «40 лет Победы в ВОВ», «50 лет ВС СССР», «60 лет ВС СССР», «70 лет ВС СССР» и другие.

Спасибо нашим дедам и прадедам за то, что мы живем в мирной и процветающей стране! Огромный поклон нашим победителям! Наши величайшие поздравления всем ветеранам войны за спасение нашей страны!

Дильшода ЮЛДАШЕВА,  
ЭФ12-7р «Лидер Студенческого

